

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetési táblázat:**

<b>Helyben:</b>	<b>Viákon:</b>
Egy hóra 30.000 K	Egy hóra 36.000 K
Három hóra 90.000 K	Három hóra 108.000 K
Éves száma közzep 1200	éves száma közzep 1200

**Felolós szerkesztő és lapigazgató:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kosuth úta 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

## A városok kölcsöne

A mai magyar élet körfolyamatának egyik legnagyobb kérdése megfelelő kölcsönök biztosítása. Az ipar kereskedelem, mezőgazdaság, mind tökélet után ábrózik, mert csak megfelelő pénzbeli injekcióval képes a jelen pillanat stagnációs állapotán átlábalni s egy jobb jövő felé lendülni. A mezőgazdaság részére folyósítandó kölcsön ügye már hónapok óta kemoly megfontolások tárgyát képezi s remélhető, hogy rövidesen kedvező elintézését fog nyerni, hasznára a termelésnek, de hasznára az országnak is.

Nemkevésbé fontos probléma azonban az, hogy a háborús évek és az azt követő felfordulás következtében elmaradt fejlődésű magyar városok megfelelő kölcsönhöz jussanak, hogy ezzel nemirészbén pótolhassák a multban akaraton kívül elkövetelt mulasztásokat. Bizony be kell vallani, hogy városaink fejlődése az utolsó itz esztendőben sok kívánnivalót hagyott hátra s ugy közművek létesítésében, mint városrendészeti kérdésekben, továbbá a mulhatatlannal szükséges közegészségügyi intézmények létesítésében és fejlesztésében nagy hiányok mutatkoznak. Nem hanyagság, vagy mulasztás ennek az oka, hiszen e kérdések elék vita tárgyat képeztek, hanem az az óriási gazdasági megrázkódtatás, amely egész Csonkamagyarországot egyöntetűen sújtotta, tehát a városokat is.

Trianon kiméletlen sarcolása óta szegény ország lettünk s szegénységünket nem győzzük eleget hangoztatni a külföld előtt. A miniszterelnök gigászi fáradozásainak sikerült megszerezni a 250 millió aranykoronás kölcsönt amely azonban egyébre nem használható, csak az államháztartásban esetleg mutatkozó deficitek fedezésére. Ugynevezett beruházásokra ebből a pénzből eddig egyetlen fillér sem vehettünk el, s ha a jövőben történik is ilyen lépés, az csak a népszövetség hozzájárulásával történhetik.

Epen ezért ma a magyar pénzügyi politika tovább haladva a nagy állam kölcsön által jelzett uton, azon fáradozik, hogy a külföldi barátságos érületű államoknál ugynevezett beruházási kölcsönöket szerezzen. Számos helyen folynak különböző tanácskozások s örrendetes tényként állapítható meg, hogy a pénzügyminiszterium közlése szerint a városok kölcsönigénye minden valószínűség szerint rövid időn belül kielégíthető lesz. Napok óta folynak tárgyalások egy külföldi pénzcsoporttal, amelyek sikerrel kecsegtetnek.

A kormány ily irányú fáradozásait csak a legnagyobb örömmel üdvözöl-

hetjük, mert városaink fejlődéséhez tényleg mulhatatlanul szükséges ez a pénzösszeg, hogy el ne veszítsük azt a nivót, amit a háboru kezdetekor polgáraink áldozatkészsége folytán reprezentáltunk s hogy a viszonyok enyhülése után tovább haladassunk a fejlődésnek azon az utján,

## A nagykövetek értekezlete szombaton határoz Németország lefegyverzése ügyében.

**Páris, május 28.** A nagykövetek értekezlete szombaton összeül és határozni fog Németország lefegyverzése ügyében. Az értekezlet foglalkozni fog Bulgáriának azzal a kéré-

vel is, hogy a kiegészítéssel behívott miliciából 10 ezer embert fokozatosan bocsásson el. Hír szerint ezt a kérdést az értekezlet el fogja utasítani.

## A nemzetgyűlés mai ülése.

### Ellenzéki szónokok a választójogi javaslat vitájában.

#### Bud pénzügyminiszter és Vass József népjóléti miniszter a szanálásról.

A nemzetgyűlés mai üléset háromnegyedtizenegyre nyitotta meg **Szcutovszky Béla** elnök. Az elnöki előterjesztések után **Baross János** szónok fel: Ugy hallja, hogy a miniszterelnök és a pénzügyminiszter Genfben készülnek, hogy jelentést tegyenek a népszövetségnek a szanálás eddigi eredményéről. Ehhez a jelentéshez akar néhány adatot csatolni. Mindenek előtt szót tesz a munkanélküliségről. Statisztikai adatokkal támasztja alá állításait.

Kéri a kormányt, hogy forszírozza ki Genfben azt, hogy a kapott kölcsön második felét beruházásokra fordítsuk. Eszközöljön ki engedélyt további 400 millió állami kölcsön gillócsátására. Mondja meg a kormány Genfben öszintén, hogy a magyar nemzet szenvedéseinek keserű pohára már betelt. Követeljen nagy koncepcióju támogatást. Az egész közvélemény várja a kormány megnyugtató nyilatkozatát.

**Bud János** pénzügyminiszter azonban válaszol: Nem hiszi, hogy van valaki, aki ne ismerné azt a nyomoruságot, amelyet a felszólaló esetelet Rámutat arra, hogy nekünk nem lehet feladatunk, hogy ebben a tekintetben kiélezzük a helyzetet. A felszólaló mindent a szanálásnak tud be Hangsúlyozza, hogy a mai helyzet első sorban annak a helyzetnek tulajdonítható, amelyben az ország is van és annak a pénzügyi és gazdasági helyzetnek, amely néhány évon keresztül folytatódott.

Mint pénzügyminiszter azt az elvet vallja, hogy legfőbb feltétel a állam pénzügyi helyzetének rendbe-

hozása, de ennek biztosítása és fenntartása meg nem történhetik a megangazdaság rendezése nélkül. Az elsőt elértük, de mindig hangsúlyozta, hogy óriási terheket visel az ország és a nemzet, amelyeket csak olyan nemzet tud elviselni, amely tudja, hogy vannak célok amelyeket el kell érniük.

Hangsúlyozza, hogy ha azt akarjuk, hogy az államháztartás egyen-súlyát nagyon rövid idő alatt teremtsük meg, azt csak nagyon egészséges megangazdasági étellel lehet elérni. A kormány reméli, hogy e tekintetben is meg fognak érteni benünket és kemoly javaslattal jöhet a Ház elé. (Általános helyeslés.)

Ezután **Vass József** népjóléti miniszter válaszol a felszólalásra. Azok a kijelentések, amelyek a pénzügyminiszter részéről elhangzottak elégségesek arra, hogy megnyugvást keltsenek abban az irányban, hogy a szanálás egész tervezetének következményei most már jó irányban mutatkoznak fognak. Felteszi azt a kérdést, hogy amikor a miniszterelnök és a pénzügyminiszter külföldre utaznak hasznos dolog-e a magyar hitelképtelenségnek a beállítására. A szociális politikát illetőleg hangsúlyozza hogy ennek az a hivatása, hogy alkotással lépjen fel.

A rokkantkérdéssel kapcsolatban bejelenti, hogy rövid időn belül törvényjavaslatot nyújt be és csak amennyiben ez meg nem történne fog rendeltetéll intézkedni. A nehéz gazdasági helyzet tengő kérdését a hitelproblémát kell mindenekelőtt megoldani. Kijelenti, hogy állandó

vita folyik abból a célból, hogy a tuberkolózis a gyermekhalandóság stb. elleni küzdelem eredményes legyen. Kijelenti hogy a rokkant kérdés ügyében a kormányt támogató pártok szakszerűen foglalkoznak a kérdéssel és a kormány a legmezzszelbemenő módon kívánja a kérdés gyökeres megoldásának támogatását. (Általános helyeslés.)

A javaslatot elfogadja. **Nagy Ernő** szólal fel ezután. Követeli az általános titkos választójogot. A javaslatot nem fogadja el.

A következő felszólaló **Szedes Ferenc**. Hosszasan ismertet a választójog magyarországi történetét, majd kijelenti, a régi magyar kormányok súlyos mulasztásokat követek el ezen a teren. Vegül határozati javaslatot nyújt be amelyben kéri utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a javaslatot vonja vissza, hiyjon össze pártközi konferenciát és e konferencia alapján három hónap mulva megszervezett és az általános egyen 16 titkos választójog alapjára helyezkedő javaslattal jöjjön a Ház elé. A javaslatot nem fogadja el.

**Vanczák János:** A háboru alatt jogot ígértek a népnek és most megint be akarják csapni, mint 1848-ban. (Felháborodás a Ház minden oldalán.)

**Felkiáltások:** Ilyet még sem lehet mondani.

**Az elnök:** figyelmezteti az szónokot hogy ha ilyen sértő módon folytatja beszédét, kénytelen lesz megvonni tőle a szót.

**Vanczák:** Azt hiszi, hogy ha nem lesz titkosság, forradalom lesz. Örül neki, hogy ez a forradalom jönni fog. A javaslatot nem fogadja el.

Utána **Szabó József** szólal fel. A keresztény politika szempontjából szükségesnek tartja az általános választójogot. Átterve a javaslat részletes bírálatára kifogásolja a szükséges előképzettség igazolásának kötelezettségét. Ő is híve a titkosságnak, mert ebben látja a választások tisztaságának egyedüli biztosítékát. A javaslatot nem fogadja el.

**Az elnök** javaslatára ezuton ki mondja a Ház hogy legközelebbi ülését pénteken délelőtt tartja a mai napirenddel.

Az ülés vége 6 órakor.

## A vasutasok jutalékát visszamenőleg felelemelik.

**Budapest, május 28.** A vasutasok üzemi jutalékát visszamenőleg emelik fel. A Máv. nagyobb építkezésekre fog, ha megkapja ná a fedezetet. Az országban összesen 300 vagont foglalnak el még a hajléktalanok. — Arról szó sincs, hogy a Máv. összes nő alkalmazottait elbocsátánák.

## Huszár Károly lesz a budapesti polgármester.

Budapest, május 28. Az egyik lap értesülése szerint Huszár Károly új polgármestersége befejezett tény. Huszár vállalja a megbízást és így lemond a képviselőségről. A keresztény gazdasági párt a sárvári kerületben Huszár utódjául Thury Bélát jelöli.

## Albániában lázadás tört ki.

Belgrád, május 28. Cseh Távirtaróda: A határról ideérkezett jelentések szerint az albán kormány helyzete válságos, mivel dél- és közép-albániában számos helyen lázadás tört ki. Ahmed bej, elrendelte az 1895 korosztálytól valamennyi hadköteles mozgósítását.

Szerbia a leghatározottabban megcáfolja a külföldi sajtóban elterjedt ama híresztelést, mely szerint a szerbek beavatkozni készülnek Albánia belügyeibe.

## A bankok leszállították a kamatlábot.

Budapest, május 28. A Nemzeti Bank kamatláb leszállításának hatása alatt a pénzügyi központ és a bankok is leszállították a kamatot. A kamatláb leszállításának hatását a kereskedelem és ipar is érezni fogja.

## Kérelem Debrecen város iparosaihoz!

A debreceni Iparoskör könyvtára a háború és az azt követő megszállás nehéz idejében sok viszontagságon ment keresztül, ugyanígy, hogy tekintélyes számú könyvtára ma nagyon megfogyottan és hiányosan áll rendelkezésre.

Az Iparoskör anyagiilag szegény ahhoz, hogy könyvtárát megfelelően kiegészíthesse azonban arra törekszik, hogy a nehézségek dacára könyvtárát rendbehozza, tagját hasznos és szórakoztató olvasmányokkal ellássa.

Városunk több ezer tagot számláló iparosa között bizonyára számosan vannak, akik rendelkeznek kiolvasott és félretett s talán már őket kevésbé értéklő könyvekkel, melyek használatlanul hevernek anélkül, hogy hivatását az olvasni szerető közönség körében méltóképpen betöltené.

Ezekhez farbul kérő szóval az Iparoskör elnöksége, azzal segítsék meg az Iparoskört, ajándékozzanak a könyvtár javára könyveket. Reméljük, hogy kérő szavunk megértő jóakaratra talál, s iparosaink odaajuttatják a könyvtárat, hogy a könyvtárat újból megkezdheti.

Az ajándékul szánt könyvek az Iparoskör könyvtárának, (vasárnap) délelőtt a kör helyiségében adandók át.

**Az Iparoskör elnöksége,**

## Milyen idő várható.

Hazánkban tegnap mindenfelé volt eső. Nyugaton a hőmérséklet alacsonyabb lett, keleten meleg maradt az idő.

Időjelölés: Meleg és esőre, zivatarra hajló idő várható.

**Pagylalt egy szelot 2 ezer kor. Sebőkútnál, Kossuth-utca 22. sz.**

## A németek megfigyelése a csikmegyei román szenátor választásokról.

Urnarablások és szavatzicserélések

Budapest, május 28. Berlinből jelentik! Mióta a békeszerződések sok millió németet elszakítottak a birodalomtól, a kisebbségi kérdés német nemzeti probléma lett. Most Schutzbund címen hatalmas társadalmi intézmény alakult, amelynek sajtóosztálya állandóan figyeli a nemzeti kisebbségek sorsát és tapasztalatairól a német közvéleményt tájékoztatja. A Schutzbund most a csikmegyei román szenátorválasztásról ezeket mondja:

A mai Romániához csatolt Csikmegyében túlnyomó többségben magyarok laknak. Az első választási nap lezajlása után az urnákat feltörték, a magyar bizalmi embereket elzavarták, az urnából a magyar szavazatokat kivették és helyükre román jelöltre szóló cédulákat tettek.

Egy faluban nem sikerült az urnarablás. Itt Gyárfásnak 302, Glárinak 8 szavazata volt és mégis Glária 2200 szótöbbséggel megválasztottnak minősítették. Az urna rablások számos eseteit sorolja még fel a Schutzbund és megállapításaihoz azt a megjegyzést fűzi, hogy 1925-ben wilsoni evangélium 8-ik esztendejében történt ez, abban az időben, amikor minden nemzetközi bizottság első sorban a nemzeti kisebbségek ügyével foglalkozik.

Bukarest, május 28. A csikmegyei választó polgárok a csikszertai szenátorválasztás alkalmával elkövetett visszaéléseket a bíróság elé vitték. A magyar párt és csiki szervezetének elnöke terjedelmes bűnvádi feljelentést nyújtott be a csikszertai ügyészséghez.

## Diákok összeütközése Bécsben.

A nemzetiek harca a szociálistákkal.

Bécs, május 28. Ma délelőtt az egyetemen ismét összetűzések támadtak egyrészt a német nemzeti párti diákok, másrészt a szociálista és kommunista diákok között.

A déli órákban a német nemzeti pártiak a Menza Akadémia elé vonultak és körülállták a bejáratokat.

Kévése! rá felvonultak a szociálista diákok is, akik előtt a kommunisták munkáscsapata haladt és a Mensával szemben állt fell. A két párt hívei között összetűzések támadtak, de a rendőrök hamarosan rendet teremtettek. Összesen 20 embert tartóztattak le.

## A hősök emlékűnepe Debrecenben.

Pünkösdi vasárnapján délután.

A hősök emlékűnepe, mely pünkösdi vasárnapján délután 5 órakor lesz a Honvéd-temetőben (Hősök temetője), impozáns lefolyásúnak ígérkezik. Küldöttséggel való részvételüket már eddig is bejelentették: a vármegye, pénzügyigazgatóság, postaigazgatóság, máv. üzletvezetőség, csendőrkörületi parancsnokság és számos más közhivatal, a Tisza István tudományos Társaság, Székely Társaság, Hadróa, Nykosz, Patronage, különböző iskolák stb.

Az iskolák, melyek pünkösdi vakáció miatt aligha tehetnek eleget annak a kultuszminiszteri rendeletnek, mely e napra iskolai ünnepség tartását írja elő, helyesen teszik, ha

40—50 főnyi csapattal képviseltetik magukat a városi közönség ünnepén. A részvétel azonban előzetesen bejelentendő a városi közművelődési ügyosztálynál (telefon 13—56.) Az ifjúsági csapatok kivonulását már délután 4 órakor meg kell kezdeni, nehogy a helyszínen torlódás támadjon. A rendőrség kéri az ifjúság vezetőit, hogy úgy mint a közönség, az ifjúság is hozzon magával virágot a hősök sírjaira.

Az ünnepségre meghívók nem mennek szét. Belépő díj nincs. A nagy közönség és ifjúság számára a két oldal feljáró, a hivatalok, testületek képvisellete részére a középső feljáró van fenntartva.

## Egy millióig a községi bíróság elé tartoznak a perek.

A napszámból le nem fogható összegű 60 ezer korona. — Az igazságügy-miniszter új rendeletei.

A hivatalos lap legközelebbi száma — mint értesülünk, — több igazságügyminiszteri rendeletet közöl.

Az első rendelet a polgári eljárás és az igazságügyi szervezet módosításáról szóló új törvényt június el-

sejével életbelépteti.

A második rendelet a polgári eljárásban, valamint a végrehajtási és az örökösödési eljárásban irányadó értékhatárokat szabályozza újból. Az új rendelet szerint

az egymillió koronát meg nem haladó perek községi bíróság alá tartoznak;

a járásbírósnál indult per, ha értéke egymillió koronát meg nem halad meg, nem kerül felebbezés alá, hanem a járásbírósnak véglegesen határoz; ha az ily per értéke tízmillió koronát meg nem ad, csak a törvényszékig felebbezhető, a tízmillió koronánál nagyobb értékű perek pedig, suszenötmillió koronáig, a kir. táblához, azonfelül a kir. Kuriához vihetők fel. Felemeli ez a rendelet a köz- és magántisztviselők fizetésének foglalatás alól mentes összegét és a napszámból le nem foglalató összeget 60.000 koronában határozza meg.

A harmadik rendelet a gazdasági munkaviszonyból származó kártérítési perekről kimondja, hogy azok csak egymillió koronán felül tartoznak a bírósághoz, azon alul a közgazgatási hatóságokhoz.

A negyedik rendelet a munkaügyi bírásokban megszabott értékhatárokat emeli fel, kimondván, hogy az ílnökök közreműködésével hozott elsőfokú ítélet ellen nem lehet felebbezni, ha a per értéke kétmillió koronánál nem nagyobb és négy millió koronára felemeli azt az összeget, amelyen alul a munkaügyi bíróság ítélete felebbezésre tekintet nélkül végrehajtható.

## Keves pászta eső volt a Hortobágyon.

A Hortobágy pusztán csak nem akar eső lenni. Míg a városon és környéken jó eső van, addig a pusztán csak ég, senyved, fonyad.

Szerdán mégis megkönnyült az ég a szenvedő pusztán és itt-ott volt egy kis eső. A hortobágyról hazakerülő gazdák azt mondják, hogy jó eső volt a Papegysázan, a pusztán északi részén.

A hármassnál, Szászteleknél és a csárdánál már a port se verte el, annál kevésbé áztatta meg a földet.

A pusztán déli része még egy gyenge harmatnyi eső sem volt.

Csudálatos ez a pusztai klíma. Hiába megy felé a terhes felleg a felszálló meleg légáram elveri a fellegot. Fásítani kellene és a vizeket kanálisokban egész éven át megtartani.

A jövő munkája mindez. Már negyvenezer csemete nő és tenyészik ki a Hortobágy pusztán, hogy így megszokja a mostoha pusztai éghajlatot, ne pusztuljon el ha majd kijűltetik. A kanálisozást is meghozza az idő.

## Sorra lopkodta gazdáit.

Szabó István napszámos nem szeretett sokáig egy helyben lenni. Minden héten gazdát cserélt. A gazdájától aztán mindig elemelt valamit. E lopott tárgyakat eladta és míg az árából tartott nem dolgozott.

E könnyű életnek a csendőrség vetett véget, aki elfogta Szabó Istvánt. Könnyelműen bűnös életmódját legjobban mutatja, hogy csak eszénát 15 párt lopott össze és vagy öt öltözet ruhát.

Tettéért tegnap vonta felelőségre a debreceni törvényszék s míg 36 orgazda ellen elejtette a vádat, Szabó Sándort másfél évi börtönrre ítélte. Az ítélet ellen Szabó nem felebbezett, így jogerős.

## PÜNKÖSDRE

az összes fűszerárunk mélyen leszállított árban kaphatók. Könyvre vásárlók 4% kedvezményben részesülnek

## FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL

PIAC- ÉS MIKLÓS-UCCA SAROK

## Szatmármegye felír a kormányhoz és a nemzetgyűléshez a békerezivizió szorgalmazása érdekében.

Mátészalkáról jelentik: Szatmár, Bereg, Ugocsa közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék törvényhatósági bizottsága ma tartotta közgyűlését, amelyen nagy számban jelentek meg a bizottsági tagok. Péchy László szászári és királyi kamarás főispán nyitotta meg a közgyűlést. A többi tárgyból álló tárgysorozat után Szuchányi Ferenc nemzetgyűlési képviselő nagyobb beszédben vázolta a választójogi reformokat, majd indítványozta, mondják ki, hogy a nemzetgyűlést és a kormány külön-külön feliratban advózik abból az alkalomból, hogy egyrészt a választójog új rendezésével, másrészt az országgyűlés felsőházról szóló törvényjavaslattal egyet értenek. Jékly István dr. az indítvány

ellen szólalt fel. Szuchányi képviselő válasza után a törvényhatósági bizottság 43 szavazattal 5 ellenében elfogadta az indítványt. **A bizottság továbbá a békerezivizió mellett a nemzeti szövetség, azonkívül Biharvármegye átírata szellemében felír a kormányhoz és a nemzetgyűléshez a békerezivizió szorgalmazása érdekében.** A nagy számban megjelent bizottsági tagok között ott voltak: Tomcsányi Vilmos Pál, volt igazságügyminiszter, Pechy László főispán, Szuchányi Ferenc, Jékay Sándor, báró Kender György, Gulácsy István, Eötvös Sándor, Madarassy Dezső, Horváth István, Kovács Béla, Kovács István, Kozma György, Bónis Károly és még számosan.

## A magyar korona elérte az osztrákot.

A mai zürichi megnyitás szerinti a magyar és az osztrák koronát egyformán 0.007.275 centimessel jegyezték. Ilyenformán tehát a magyar korona a svájci piacon elérte az osztrák korona szintjét. Különösebb gazdasági, vagy szociális következményeket nem várnak nálunk ettől a kiegyenlítődéstől, hiszen már eddig is az volt a helyzet, hogy 99.80 osztrák koronát adtak 100 magyar koronáért az eltérés tehát minimális.

Általában az egész javaslat annak tulajdonítható, hogy az angol font elérte a dollárral szemben békebeli paritását és minthogy a magyar korona hozzá van kötve az angol font-

hoz, az osztrák korona pedig a lólarhoz, ennél fogva meg kellett történnie automatikusan a kiegyenlítődésnek. A diszparitás eltűnésének inkább belföldi hatása lesz, mert koronánk belső vásárló ereje az utolsó időben amúgy is javult és a kiegyenlítődés folytán további javulást várnak.

A mai jejjzés mindenesetre megkönnyíti az útját annak a pénzügyi tervnek, hogy nálunk is tízszeres esztőszámot alkalmazzanak az új számolási egység megteremtésénél, ami azt eredményezné, hogy az esetleges magyar értékkorona teljesen egyenlő volna az osztrák shillinggel.

## A Baross Szövetség memorandumai a forgalmi adó reformjáról.

A Baross Szövetség csatlakozott a kereskedelmi érdekképviseletek ama felterjesztéséhez, amelyet ezek a Gyosznak visszavonulása után a forgalmi adó reformjára vonatkozólag a pénzügyminiszteriumban a maguk részéről benyújtottak. Ugyanekkor megemlítettük azt is, hogy a Baross Szövetség ezenkívül még egy külön felterjesztéssel is fog a pénzügyminiszterhez fordulni, amelybe az ipari érdekképviseleteket is be fogja vinni.

Ennek a külön felterjesztésnek kettős célja van és pedig, hogy egyrészt bebizonyonyítsa, miszerint a Gyoszk kivételével az összes érdekképviseletek a forgalmi adó reformja mellett vannak, másrészt viszont, hogy a kereskedelmi érdekképviseletek felterjesztésében foglalt és különösen az iparosság részéről sérelmezett egynéhány hiányt saját külön felterjesztésével pótolja.

Kesztko János dr. műegyetemi tanár, a Szövetség társelnöke ma memorandumot nyújtott át a pénzügyminiszteriumban a forgalmi adó reformjáról. A felterjesztés főként a fa- és a nyomdaiparra vonatkozó részében mutat eltéréseket a kereskedelmi érdekképviseletek felterjesz-

tésétől, továbbá általánosságban annyiban, hogy állást foglal a fénvüzési forgalmi adónak az általános forgalmi adóban való beolvastása mellett, minek megfelelően az egyes árucikkcikenél javaslatba hozott kulcsok és az ezek alkalmazásától várható bevételi összegek is már így vannak kontemplálva. Ugyancsak ez alkalommal nyújtotta be a Szövetség társelnöke azt a másik két felterjesztést, amelyek egyike a fénvüzési forgalmi adónak a pénzügyminiszter által tervezett reformjával foglalkozik; a másik pedig ugyancsak a pénzügyminiszternek azzal a rendelettervezetével, amellyel az általános forgalmi adó általánosítására vonatkozó eddigi szabályokat foglalja össze és módosítja.

A fénvüzési forgalmi adóra vonatkozó felterjesztésében álláspontját

## Amilyen a kávé, olyan a háziasszony,

mondják sokan és joggal! Jó háziasszony mindig csak hamisítatlan babkávával kínálja vendégeit, mert a babkávé a társalgást élénkíti és kedélyes hangulatot teremt.

**MEINL GYULA**  
Fiókja: Piac-uca 59.

alaposan megindokolva tiltakozik a Szövetség ennek az adónak felemelése, valamint az adó adminisztrálásának az adózók körében lefolyt részének nagymértékben tervezett — komplikálása ellen. Ebben a felter-

jesztésében is utalás történik arra a lehetőségre, hogy ez az adó, amely annyi elkéseredett küzdelemre adott már okot az érdekeltségnek, végre eltűnjön a gazdasági életből és beleolvadjon az általános forgalmi adóba.

## A cserkészkerület pünkösdi versenynapjai Nyiregyházán.

**Albrecht főherceg is kiutazik Debrecenből.**

A máv. különvonatot indít mindkét napon.

A cserkészkerület püspösi versenynapjaira a készülődés lázasan folyik. 27 csapat jelentette eddig részvételét 1200 cserkészzel. A szövetség országos elnöksége tegnap értesítette a kerületi elnökséget, hogy Albrecht főherceg, a cserkész nagy tanács elnöke megígérte, hogy vasárnap Debrecenből autón kiutazik a versenyek megtekintésére. A Cserkész Szövetség képviselőjében Ravasz Árpád tankerületi kir. főigazgató, a szövetség volt országos elnöke dr. dr. Hermann Győző társelnök jelenik meg. Az ország többi cserkész kerületei is elküldik képviselőiket s így oly nagyszabású és látványos lesz az egész „Jamboree” (összejövetel), milyen a budapestin kívül még nem volt az országban.

Mnithogy Debrecenből eddig több százan jelentették látogatniukat a máv. igazgatósága mindkét napon külön vonatot indít reggel 7 óra 30 perckor Debrecenből, amely egész a Sostóig meg s este 8 órakor indul vissza.

A versenyek vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődnek, miután az egyte-

sereglett cserkészek felekezetek szerint külön istentiszteleteket tartottak — és folynak egész estig. Akkor a fuvós zenekar és az énekverseny győztes csapata közreműködésével hangverseny lesz. Másnap folytatódnak a versenyek, lezár a nagy megközelítés gyakorlata s az egész kemény munkában eltöltött két napot lezárja a díjkiosztás, díszelvonulás, mely előtt Benes István nyiregyházi polgármester és Ady Lajos tankerületi királyi főigazgató a Kerületi Cserkész Védőőki Tanács elnöke szól a cserkészekhez.

Az összes debreceni cserkészek szombaton délután 2 órakor indulnak egy csapatban a református főgimnáziumtól.

A kerület elnökségéhez eddig számos jutalomdíj és értékes tárgy érkezett. Amennyiben a cserkészlet barátaí és érdeklődői még szántak valamit kiváló cserkészeink jutalmazására, szíveskedjenek azt szombat délelőtt 11 óráig eljuttatni Debreczeni Ferenc főgimnáziumi tanár, kerületi ellenőrző megbízotthoz (református főgimnázium.)

## Vasutas árvanapok Debrecenben.

Zenés ébresztő. — Jótékonyági sátorváros. — A katonazenekar hangversenyei.

Hirt adtunk már arról a hatalmas méretű fényes ünnepségről, amelyet a hó 31-én, pünkösdi első napján délután 3 órai kezdettel és az éjszaka kába benyuló, folyton változó és mulatságos és komoly művészi értékekkel gazdagított programmal rendez a debreceni öszvasútasság a közszegi vasútas árva ház" javára. A tulajdonképeni nagy ünnepséget megelőzőleg, már a hó 30-án, az az szombaton kezdetét veszi a vasútas árva ünnepe.

Szombaton reggel pont hat órakor zenés takaródó ébresztő a várost, amelyet a máv. Egyetértés fuvós zenekara ad. A takaródó felvonul a főútcán a nagytemplomig és onnan vissza kanyarodva az állomáshoz megy. Az állomásnál a város felől térszen díszes sátrak és reggelihez terített asztalok lesznek. A sátrakban a Mansz hölgyei árúsítanak virágot, erre az alkalomra készült művészi rajzú levelező-lapokat, továbbá a vasútas árvanapra kiadott emlék újságot is.

A reggeli látogatókat frissen csapolt sör és változatos reggeli várja az asztaloknál. A reggelinél délelőtt 11 óráig felváltva az Egyetértés

zenekara, a máv. összes dalkörei és cigányzene hangversenyez. Délelőtt 11 órakor kezdetét veszi a helyi ezred zenekarának a hangversenye Nöth Antalnak, a kitünő karnagynak vezetésével mellett. A katonazenekar hangversenye déli 1 óráig tart.

Majd ismét kezdetét veszi délután 4 órakor és délután 6-ig folytatódik. Az árúsítás pedig ezután is szakadatlanul tart éjjel 11 óráig. Az a sokféle kapcsolat, amely a művelt magyar közönséget a vasútintézményeihez fűzi kétségtelenné teszi, hogy az áldozatos magyar szívek, már a szombati napon is sürű rajokban fogják felkeresni az állomásnak a város felől megterített perronját, hogy a szegény árva ügyét megértő lélekkel és nemes áldozatokkal szolgálják.

## Elítélték az ébredők megvádolóját.

Budapest, május 28. Szabolcsy Lajost, az Ervenlőség szerkesztőjét, aki a honyháti sirtvalázással az ébredőköt vádolta meg, a Líróság rágalmazásért két heti fogházra és 6 millió korona pénzbüntetésre, valamint 2 millió korona ügyvédi költség megtérítésére ítélte.

**Szalma kalapok, apacs ingek, övök,  
FRANK IMRÉNEL Piac-u. 43.**

## Ujdonságok.

**A törvényszék elnöke Berettyóújfaluba utazott.** Dr. Keserű Lajos kir. kuriai bíró, a debreceni kir. törvényszék elnöke a ma déli gyorsvonattal titkárával dr. Vértés Endrével Berettyóújfaluba, Biharvármegye székhelyére utazott, az ottani kir. járásbírósnál megejtendő felügyeleti vizsgálat megejtése céljából. Mint értesülünk a törvényszék elnöke titkára kíséretében több napot fog tölteni Berettyóújfaluban.

**Gyermek-előadás.** Mint már ízeztük, a hajduhadházi ref. tanítótestület e hónap folyamán igen kedves, sikerült gyermekelőadást rendezett. Az előadást háromszor kellett ismételni. A jóvedelme a következő jótevékenységekre fordította a tanítótestület: A hajduhadházi ref. tanítótestület alapítványának egymillióra kiegészítésére 500.000 K. A Hajduvármegyei Népművelési Egyesületnek 250.000 korona. A „Vasady” alapítványhoz 250 ezer korona. A Gyermekvédő Ligának 300.000 K. A siketnémák intézetének 200.000 K. A vakok intézetének 300.000 korona. Orsz. Tanítóegyesületek Szövetségének (üzlet rész) 360.000 K. Eötvös alapra 300.000 K. Diáknyomornyitási akció 180.000 K. Debreceni Tanítók Háza 500.000 K. Tudóbecetek szanatóriuma 200.000 K. A derék tanítók nemcsak a szülők seregének érdeklődését ébresztették fel, hanem a nemes jótevékenységekre áldozatra is alkalmat adtak az előadás rendezésével.

**Halálozás.** Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejtettelen jó feleségem, nagyon szeretett, édes jó anyánk, nagymamánk és kedves rokonunk, néhai **id. Czene Józsefné** szül. **Huszár Mária** áldásos életének 60-ik, boldog házasságának 36-ik évében f. hó 27-én 3 heti szenvedés után csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részzeit f. hó 29-én, délután 3 órakor fogjuk a Homokkert-utca 97. számú házuktól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kessuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételbe rokonainkat, ismerőseinket fájdalommal szívvel meghívjuk. Debrecen, 1925. május hó 28. Emléked örökké élni fog szívünkben! Bánatos férje: **id. Czene József**, Gyermekei: **Lajos**, **Piroska**, **Mária**, **Róza** férjével **Kaminszky Vilmos** József nejjével **Leskó Annával**, Erzsébet férjével **Szász Ferenc** Juliánna, Unokái: **Kaminszky Vilike** és **Palkó, Czene Józsi** és **Szász Gyuricza** Nagynője: **özv. Huszár Károlyné** gyermekeivel. Valamint kiterjedt rokonsága nevében is. A temetést **Fehértói tem. int.** rendezte **Dégenfeldtér 4.**

**Szerencsétlenül járt uriaszony.** Súlyos és részvétet keltő baleset történt tegnap **Borsos József** városi műszaki tanácsos házában. Felesége az udvaron megbotlott és oly szerencsétlenül, hogy súlyos természetű lábtörést szenvedett. A nagy beteg uriaszonyt a klinikára szállították és ott gyógykezelés alá vették. A szerencsétlenség nagy részvétet keltett Debrecen város társadalmának minden rétegében.

**Legfőbb lényképlemezek és papírok legolcsóbban** csak **Springer** könyvkereskedésében kaphatók.

**Június 19-én lesz az árverés a városi földekre.** Debrecen városának 265 kataszteri hold földje kerül az idén árverés alá. Árverésre kerülnek Füzfa-csöszházhoz, halápi csárdához artozó földek, a Juhász-féle 6. Kovács-féle 5. a volt gugvori csapcsékhöz tartozó 87. a hadháziút 47. a Burai-féle 18 kataszteri hold szántóföld, illetőleg legelő. A városi tanács június 19-ére tűzte ki az árverést.

**Tűkörnyezet.** Övegszálalás, régi tűkörök utárlása **Pinkovits Béla** övegszálalási vállalat. Sáv utca 14-18. Telefon 25

## Nagyváradai futbalcsapat Debrecenben

Pünkösdkor fognak mérkőzni.

Debrecen, május 28. Városszerte élénk érdeklődés előzi meg a nagyváradai Egyetértés futbalcsapatnak pünkösdi debreceni szereplését. A két csapat nagy ambícióval fáradozik azon, hogy a jóképességű nagyváradai egyesületet méltóképpen fogadja. A nagyváradai csapat rá is szolgál erre, mert egyik legkiválóbb reprezentása a satalmas játékerőjű nagyváradai futball sportnak.

Az Egyetértés, amely a romániai bajnokság erdélyi kerületében

igen előkelő pozícióban küzdött fel magát, a legfejlettebb futballt játszó és így debreceni vendégszereplése elsőrendű sportot fog nyújtani. Egyébként a nagyváradai csapat szombaton este érkezik és a két egyesület vezetősége ünnepélyes kezetek között fogja fogadni. Valószínű, hogy úgy a vasárnap, mint a szeptemberi mérkőzést, amelyre mindkét helyi egyesület megerősített csapattal áll ki, — rekordszámúba menő közönség fogja megtekinteni.

## Újra folyik a munka a Strand fürdő építésénél.

Gyorsan véget ért a sztrájk.

A nagyerdei strand-fürdőnél tudvaleg sztrájkba léptek a munkások, mivel létrajavítási igényüket nem állított módjában teljesíteni a vállalkozónak.

Erre történt az az intézkedés, hogy a polgármester felszabadította a vállalkozót az alól a kötelezettség alól, hogy a munkálatoknál kizárólag debreceni munkásokat alkalmazzon. A vállalkozó nyomban távirattal intézkedést tett arra nézve, hogy

más munkások jöjjenek a strand-fürdő építkezésének befejezésére.

Közben azonban változott a helyzet. A sztrájkbalépt munkások elejtették béremelési igényüket s újra munkába állottak.

Most már folyik a munka szorgalmasan s a kitűzött határidőre készen is lesznek a nagyerdei strand-fürdővel, amelyet ünnepélyesen fognak átadni rendeltetésének.

## A lovasberényi rejtelmes gyilkosság a hatásköri bíróság előtt.

A mérgekeverő tiszthelyettes ügyét a katonai törvényszék tárgyalja. — Segédkezett-e Ferenczi anyósa és felesége a gyilkosságban?

Néhány hónap előtt egy reggel holtan találták a lovasberényi kocsáróst. A vegyvizsgálat megállapította, hogy

**a kocsmáros halálát patkánymérge okozta.**

A nyomozás annakidején teljes apparátussal megindult és a nyomozás szálai Ferenczi Sándor tisztihelyetteshez vezettek.

A vallatás során Ferenczi eleinte tagadott, később azonban megtört és bevallotta, hogy a kocsmáros ő tette el láb alól, még pedig anyósának, **Pintér Károlynénak** és feleségének, **Pintér Marikának** segítségével.

A nyomozó hatóságok természetesen azonnal letartóztatták mindhármat, ám

**a két asszony állhatatosan tagadott**

és mivel Ferenczi Sándor vallomása kivül egyéb tárgyi bizonyítékot nem tudott produkálni kénytelenek voltak mindkettőjüket szabadlábra helyezni.

A legrövidebb időn belül kerül fő tárgyalásra ez az ügy, amelynek részletei még mindig nincsenek tisztázva. Jelenleg a hatásköri bíróság foglalkozott az üggyel, amely ügy döntött, hogy

**Ferenczi ügyét a katonai, a két asszony ügyét pedig a polgári törvényszék fogja tárgyalni.**

Ferenczi iratai eddig a polgári törvényszéken voltak, de most a hatásköri bíróság döntése után Rhuz Gyula vizsgálóbíró már át is küldte a lovasberényi gyilkosság iratait Ferenczi Sándorra vonatkozó részét a katonai törvényszékhez.

## A romániai véres diáktüntetések a bíróság előtt.

**Zelea Codreanu, aki Manciú prefektust lelőtte az esküdtszék felmentette.**

Az ügyész szerint tömegimpulzus készítette Codreanu tette elkövetésére. — A megsértett nemzeti eszme gyilkolt, mondotta Codreanu egyik védője.

Turnseveria, május 27.

Napok óta az egész város izgalommal várta a román diákmozgalmak vezetőjének, Zelea Codreanuak gyilkossági ügyében az ítéletet. Már a kora reggeli órákban mindenki arról beszélt, hogy fel fogják őt menteni. A nacionalisták tömegfelvonulást

rendeztek és amikor

**reggel 9 órakor a bíróság megnyitotta a tárgyalást, mintegy négyszáz főből álló hallgatóság szorongott**

már a nagy esküdtszéki teremben. Az esküdtek névsorának felolvasása után **Constantinescu Titu** fő-

ügyész emelkedett szólásra. Beszédét azzal kezdte, hogy az esküdteknek megmagyarázta, hogy az ő feladata a két egymással viaskodó világnézet között a vádat úgy fentartani, hogy az sem jobbra, sem balra ne billenjen. Kijelentette, hogy neki kötelessége szem előtt tartani a közvéleményt ám az igazságról sem szabad megfeledkeznie. Majd így folytatja beszédét:

— Esküdt uraim,

**az önök hivatása elbírálni, hogy Codreanu kioltott-e egy emberéletet, avagy vannak-e oly momentumok, amelyek elhárítják ennek a fiatal embernek a fejről ezt súlyos vádat.**

Gyilkosság esetén természetesen a törvény teljes szigorával kell eljárni. De nem hallgathatom el, hogy

**Codreanuak tette elkövetésére az impulzust az az erő adta meg, amely a tömegben erjedő mozgalmakból veszi eredetét.**

Szép és dicsőséges dolog, ha valaki a saját fajtáját védelmezi, de csak a törvényt keretein belül. Már pedig

**Manciú prefektus jó hazafi volt és csak akkor avatkozott a diákság mozgalmaiba, amikor a diákok túllépték az eszme kereteit**

A prefektus nem élt vissza hatalmával, épen ezért Codreanuak az elégtétel más formáját kellett volna választania.

A főügyész vádbeszédét a védelem részéről több ízben megzavarták, de a tárgyalásvezető minden esetben véget vetett a vitának. Ezután Zelea Codreanu őt ügyvédje mondotta el védőbeszédét és valamennyien az: hangoztatták, hogy Codreanu cselekedete az emberi és a közvélemény szempontjából jogos volt, mert valójában a kormány zavarta agresszív rendelkezéseivel vérengzéseket a diákságot. Tulajdonképpen nem is Codreanu gyilkolt, hanem a megsértett a nemzeti eszme.

Az esküdtek a védőbeszéd után visszavonultak tanácskozássra és este kilenc órakor hirdették ki a verdiktet amelynek alapján

**a bíróság Zelea Codreanu felmentette az ellene emelt vádak alól és azonnal szabadlábra is helyezte.**

**Tüntetés Codreanu mellett**

**Bukarest, máj. 28.** A lapok turnseverini jelentése szerint a városban nagy utcai tüntetést rendeztek, amikor ismeretessé vál, hogy az esküdtszék bíróság felmentette Zelea Codreanu egyetemi hallgatót, aki a jassy-i prefektust agyonlőtte.

**Énekvizsga a ref. leányképzőiskolájában.** A ref. leányképző az intézet nagytermében május 29-én, délután öt órakor énekvizsgát tart. A műsor tizenhat számot ölel fel. Szólókat, duetteket, énekkar és vegyeskar számai. A bevétel az énekszertár gyarapítására fordítják.

**Pünkösdi szünet a fodrász és borbély üzletekben.** A debreceni fodrász és borbély mesterek elhatározták, hogy Pünkösdi első napján délig nyitva tartják üzleteiket. Pünkösdi másodnapján azonban zárva lesznek a fodrászüzletek.

**Köszönetnyilvánítás.** Felejthetetlen drága jó édes anyánk, feleségem végtisztességtételén résztvevő kedves rokonaink, barátaink s jó ismerőseink, kik pótolhatatlan segítségünkben, megjelenésükkel s vigasztalásukkal mélyeséges bánatunkat cnyhíteni igyekeztek, fáradozásukért ez uton is fogadják hálás köszönetünket **Meggyer Gábor** és gyermekei.

## Hortobágy Műmalom Részvénytársaság

**lisztraktárai:**

**Böszörményi-ut 1. Telefon: 1-79.**

**Csapó-ucca 6. sz. Telefon: 9-15.**

**Hunyadi-ucca 12. Telefon: 900.**

## A Budai Dalárda diadalutja.

Róma, május 28. MTI. A Budai Dalárda olaszországi szereplése valószínűleg diadalutához hasonló. A római hangversenyen Viktor Emánuel olasz király és leánya voltak a legbuzgóbb hallgatók. A közönség tüntető elismerése viszhangra talált a sajtóban is, sőt több előkelő hang egyenesen szemrehányást tesz a rendezőségnek, miért nem hívta meg a magyar dalosokat a szezon közepén, miért csak a szezon elmúltával. Egyébként komoly olasz körök fel-fel-fogása szerint a Budai Dalárda szereplése elsőrangú magyar kultur-propaganda.

## Színház.

Május 29-én: **A postás fiú és huga** Operette. Uj botanulással. B) **Bérlet.** Május 30-án: **Sybill.** Operette. Lábass Juci m. v. Bérletszűnet. Máj. 31-én: d. u. fél 4 órakor olcsó helyárakkal **Antónia,** vigjáték. Kardoss Géza felléptével. Este 8 órakor bérletszűnet **Marica grófnő,** operette. **Lábass Juci** m. v. Junius 1-én: délután fél 4 órakor olcsó helyárakkal: **A postás fiú és a huga** operette. Este 8 órakor bérletszűnet: **Sybill** operette. **Lábass Juci** m. v.

**A postás fiú és huga** nagyszerű énekes bohózatot nézze meg ma este jobban és olcsóbban sehol sem mulathat.

**Nagy botrány készül** ma este a színházban.

**Szilágyi Marcsa és Rolkó játszik** A postás fiú és huga nagyszerű bohózat címszerepeit.

**Rolkó dirigálja** ma este a zene-kart

**Lábass Juczi szombat,** vasárnap és hétfői felléptei iránt óriási érdeklődés van, a mi nem csodálható, mert az illusztris művésznő közismerten a legpazarabb toalettekkel rendelkező primadonna Budapesten.

## MOZGO SZÍNHÁZAK:

**VIGSZÍNHÁZ:** Putty Lya és Erich Kaiser Titzel a címszerepekben a „Nagyvárosi lilium” társadalmi dráma 6 felv. Kísérő: Boby és Béby burlesk 2 felvonásban.

**URANIA:** Világ film „A granadai kurtizán” (Carmen) Pola Negri és Harry Liedtkevel a főszerepekben. — Rendezte: Lubitsch. Kísérő: Dódó biciklista 2 felv.

**APOLLOBAN szombaton:** „Madam Julie szalonja, remek párisi életkép 8 felv. Egy szép masamód története. Kísérő: Billy plakátot játszt. Burlesk 2 felv.

**Jönnek:** Ejjféli kisasszony, Larsak asszony leánya és a Pokol. **Ünnep hétfőjén** nagyszabású új program.

**METEORBAN vasárnap:** „Genovéva a szenvedések asszonya” Világ-száger! Hétfőn: „A zendai fogoly” Világatrakció! Előadások délután 3 óratól.

**FEJFÁJÁS,** nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az **Antidol**

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag. Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700. Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Gröss Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

## Hat megyében veszedelmes sáskajárás pusztít.

Teljes erővel indult meg a védekezés.

Borsodnagyeében és a Tiszántul egyes részein fellépett a marokkói sáska s felléptét nyomon követte az olasz sáska megjelenése is.

A földművelésügyi minisztérium a rovartani állomással együttesen ekkor felhívást intézett az OMGE útján a gazdaközönséghez, hogy azonnal kezdjék meg a sáskirtást.

**A sáskairtas azonban nem történt olyan erővel, amint azt a földművelésügyi minisztérium és a rovartani állomás kívánatosnak tartotta.**

Ennek következtében Heves, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Békés, Hajdu, Borsod és Pestmegyék északi és keleti részében óriási erővel lépett fel a marokkói sáska.

A földművelésügyi minisztérium 30 gazdasági felügyelőt rendelt ki a marokkói sáska irtásának felügyeletére és irányítására, ezenkívül Jád-lonovszky József gazdasági főtanácsos az állami rovartani állomás vezetője az összes asszisztensekkel együtt kiutazott a veszélyeztetett vármegyékbe, ahol különböző gépekkel és felszereléssel az irtás megkezd-ték.

A marokkói és az olasz sáska pusztításáról a rovartani állomáson ma a következőket mondták:

— Ezidén igen veszedelmes mértékben lépett fel a marokkói sáska, de igen erősen lépett fel az olasz sáska is és igen nagyon elszaporodott. Az első marokkói sáskát április 12-én észlelték Hevesmegyében. április 20-án pedig már Borsodnagyeében is fellépett. A marokkói sáska első példányait a Tiszagát oldalán Kisköre mentén látják először, három nap múlva már a legelőkon és a réteken is jelentkezni kezdett.

— Az olasz sáska korábban, a marokkói sáska későbbben kél, az idén azonban mindkettő nagymértékben elszaporodott. A gyenge téli időjárás igen kedvezett a sáska lerakott petéinek, amelyek előbb keltek ki, mint rendesen és előbb kezdtek gáz-dálkodni a fiatal vetésekben.

A gazdaságok az elmúlt esztendő- len mindkét sáskát pusztították, a falusi kisgazdák azonban csak im-mel-ámmal kezdtek hozzá az irtási munkálatokhoz. Voltak olyan kisgazdák is az említett hét vármegyében, akik óhajtot-ták a sáskát az uradalmi földekre, ahelyett hogy egyet is agyontapostak volna közülök. Így történt azután hogy a kisgazdák földjéről nagymér-tékben kerültek át a nagyobb gazda-ságok területére a sáskák.

— Erdékes hogy Bácskában, So-mogyban, Csanád- és Fehérmegyé-ben hírt sem hallották a marokkói sáskának.

Miután a sáskák irtása országos érdek a fertőzött vidékek gazdáját a földművelésügyi miniszter most már nyomatékosan figyelmezteti, hogyha nem fogják elvégezni az irtás mun-kálatait, szigorú büntetéssel sújtják őket.

— Ezidén igen veszedelmes mértékben lépett fel a marokkói sáska, de igen erősen lépett fel az olasz sáska is és igen nagyon elszaporodott. Az első marokkói sáskát április 12-én észlelték Hevesmegyében. április 20-án pedig már Borsodnagyeében is fellépett. A marokkói sáska első példányait a Tiszagát oldalán Kisköre mentén látják először, három nap múlva már a legelőkon és a réteken is jelentkezni kezdett.

— Az olasz sáska korábban, a marokkói sáska későbbben kél, az idén azonban mindkettő nagymértékben elszaporodott. A gyenge téli időjárás igen kedvezett a sáska lerakott petéinek, amelyek előbb keltek ki, mint rendesen és előbb kezdtek gáz-dálkodni a fiatal vetésekben.

A gazdaságok az elmúlt esztendő- len mindkét sáskát pusztították, a falusi kisgazdák azonban csak im-mel-ámmal kezdtek hozzá az irtási munkálatokhoz. Voltak olyan kisgazdák is az említett hét vármegyében, akik óhajtot-ták a sáskát az uradalmi földekre, ahelyett hogy egyet is agyontapostak volna közülök. Így történt azután hogy a kisgazdák földjéről nagymér-tékben kerültek át a nagyobb gazda-ságok területére a sáskák.

— Erdékes hogy Bácskában, So-mogyban, Csanád- és Fehérmegyé-ben hírt sem hallották a marokkói sáskának.

Miután a sáskák irtása országos érdek a fertőzött vidékek gazdáját a földművelésügyi miniszter most már nyomatékosan figyelmezteti, hogyha nem fogják elvégezni az irtás mun-kálatait, szigorú büntetéssel sújtják őket.

— Ezidén igen veszedelmes mértékben lépett fel a marokkói sáska, de igen erősen lépett fel az olasz sáska is és igen nagyon elszaporodott. Az első marokkói sáskát április 12-én észlelték Hevesmegyében. április 20-án pedig már Borsodnagyeében is fellépett. A marokkói sáska első példányait a Tiszagát oldalán Kisköre mentén látják először, három nap múlva már a legelőkon és a réteken is jelentkezni kezdett.

— Az olasz sáska korábban, a marokkói sáska későbbben kél, az idén azonban mindkettő nagymértékben elszaporodott. A gyenge téli időjárás igen kedvezett a sáska lerakott petéinek, amelyek előbb keltek ki, mint rendesen és előbb kezdtek gáz-dálkodni a fiatal vetésekben.

A gazdaságok az elmúlt esztendő- len mindkét sáskát pusztították, a falusi kisgazdák azonban csak im-mel-ámmal kezdtek hozzá az irtási munkálatokhoz.

Voltak olyan kisgazdák is az említett hét vármegyében, akik óhajtot-ták a sáskát az uradalmi földekre, ahelyett hogy egyet is agyontapostak volna közülök. Így történt azután hogy a kisgazdák földjéről nagymér-tékben kerültek át a nagyobb gazda-ságok területére a sáskák.

— Erdékes hogy Bácskában, So-mogyban, Csanád- és Fehérmegyé-ben hírt sem hallották a marokkói sáskának.

Miután a sáskák irtása országos érdek a fertőzött vidékek gazdáját a földművelésügyi miniszter most már nyomatékosan figyelmezteti, hogyha nem fogják elvégezni az irtás mun-kálatait, szigorú büntetéssel sújtják őket.

— Ezidén igen veszedelmes mértékben lépett fel a marokkói sáska, de igen erősen lépett fel az olasz sáska is és igen nagyon elszaporodott. Az első marokkói sáskát április 12-én észlelték Hevesmegyében. április 20-án pedig már Borsodnagyeében is fellépett. A marokkói sáska első példányait a Tiszagát oldalán Kisköre mentén látják először, három nap múlva már a legelőkon és a réteken is jelentkezni kezdett.

— Az olasz sáska korábban, a marokkói sáska későbbben kél, az idén azonban mindkettő nagymértékben elszaporodott. A gyenge téli időjárás igen kedvezett a sáska lerakott petéinek, amelyek előbb keltek ki, mint rendesen és előbb kezdtek gáz-dálkodni a fiatal vetésekben.

A gazdaságok az elmúlt esztendő- len mindkét sáskát pusztították, a falusi kisgazdák azonban csak im-mel-ámmal kezdtek hozzá az irtási munkálatokhoz.

Voltak olyan kisgazdák is az említett hét vármegyében, akik óhajtot-ták a sáskát az uradalmi földekre, ahelyett hogy egyet is agyontapostak volna közülök. Így történt azután hogy a kisgazdák földjéről nagymér-tékben kerültek át a nagyobb gazda-ságok területére a sáskák.

— Erdékes hogy Bácskában, So-mogyban, Csanád- és Fehérmegyé-ben hírt sem hallották a marokkói sáskának.

Miután a sáskák irtása országos érdek a fertőzött vidékek gazdáját a földművelésügyi miniszter most már nyomatékosan figyelmezteti, hogyha nem fogják elvégezni az irtás mun-kálatait, szigorú büntetéssel sújtják őket.

— Ezidén igen veszedelmes mértékben lépett fel a marokkói sáska, de igen erősen lépett fel az olasz sáska is és igen nagyon elszaporodott. Az első marokkói sáskát április 12-én észlelték Hevesmegyében. április 20-án pedig már Borsodnagyeében is fellépett. A marokkói sáska első példányait a Tiszagát oldalán Kisköre mentén látják először, három nap múlva már a legelőkon és a réteken is jelentkezni kezdett.

— Az olasz sáska korábban, a marokkói sáska későbbben kél, az idén azonban mindkettő nagymértékben elszaporodott. A gyenge téli időjárás igen kedvezett a sáska lerakott petéinek, amelyek előbb keltek ki, mint rendesen és előbb kezdtek gáz-dálkodni a fiatal vetésekben.

A gazdaságok az elmúlt esztendő- len mindkét sáskát pusztították, a falusi kisgazdák azonban csak im-mel-ámmal kezdtek hozzá az irtási munkálatokhoz.

Voltak olyan kisgazdák is az említett hét vármegyében, akik óhajtot-ták a sáskát az uradalmi földekre, ahelyett hogy egyet is agyontapostak volna közülök. Így történt azután hogy a kisgazdák földjéről nagymér-tékben kerültek át a nagyobb gazda-ságok területére a sáskák.

— Erdékes hogy Bácskában, So-mogyban, Csanád- és Fehérmegyé-ben hírt sem hallották a marokkói sáskának.

Miután a sáskák irtása országos érdek a fertőzött vidékek gazdáját a földművelésügyi miniszter most már nyomatékosan figyelmezteti, hogyha nem fogják elvégezni az irtás mun-kálatait, szigorú büntetéssel sújtják őket.

korona 11740—11910, svéd korona 18750—18918, zloty 13420—13574, Amsterdam 23530—28705, Bolgrad 1166—1174, Berlin 16885—16989, Bukarest 336—338, Brüsszel 3528—3550, Koperhága 13350—13430, Osló 11940—12010, London 345000—347000, Milano 2816—2834, Newyork 70890—71320, Páris 3576—3600, Prága 2107—2119, Szófia 503—507, Stockholm 19000—19118, Varsó 13520—13604, Bécs 9980—10040, Zürich 13735—13819. Szokol. dirár. belga frank, francia frank, lei, lira kifizetés és bankieuv csak a mai clearingre érvényes.

## Mit hirdet ma az ingóságkövetítő?

Hatvan utca 1., ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon 11-99. Részletfizetésre is vásárolhat az Ingóságkövetítőnél mindenit!

A világhírű Underwood írógépek Debrecenben kizárólag itt rendelhetők meg. Páratlanul áll az ingóságkövetítő az azal az előnnyel, hogy a legolcsóbb árakon egy helyen beszerezhet itt mindent. Fontos ez mindenkire nézve, mert nem kell négy-öt helyre is fordulnia, hanem az Ingóságkövetítőnél megvásárolhat mindent.

Páratlan alkalmi vételek: teljes bőrbélműhely berendezés. 3—4 m. zsvnyörb smvrna ebédlozönvez. tenniszrakettek. nagyvön szén mokett uriszobá garnitúra, hat darab ebédlozök kitünő bőrhuzattal, antik porcellánok, üvegdíszek, vitrinek, évertvatartók, órák, Schöber-ágyak, — komplett ablakok spaletákkal, bádög-tetős korcsmai puld, cimbalnok, gitárok, gramofonok. Kálin szobrok, szentképek, orics és boknvergek, lözgerszámok egy lóra, villanylusterok, fűzőlámpák és mindenféle ingóságok.

Heti és havi részletfizetésre is adunk: Pünkösdre férfi ruhákat, ruhaszöveteket hozzávalókkal, női ruhákat, cipőket, csizmákat, egész és félhálókat, szalonzarnitúrákat konyhaberendezéseket, egyes budarabokat, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, inga, fali és ébresztőórákat, vésznapok, paplanokat, futószőnyegeket, fűzőnyöket, tornvos és asztalórokat, áev elő való zvaniozönvezeket, virág-cseréptartókat, virágállványokat, mindenféle székeket és inóságok.

Keresünk megvételre: férfi zsaketteket ruhákat, íróasztalokat, könyvszékre-nyeket, ebédlozökre nyeket, előszobafala-kat, varrózöket, rézáevakat, betertoló-kocsikat, hencsereket, szőnyegeket, löz-szekerényeket, könyveket egész hálókat, ebédlozöket, uriszobákat és mindenféle in-óságok.

Mérendeléseket felveszünk Wells Nagy világtörténetre részletfizetésre is. Jól levezze meg: ha hármít venni vevv eladni akar, mindenkéltől iöiön el az Inóságkövetítőbe. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet. ha itt vásárol!

**Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél**

**Béke-árban tisztit, fest**

férfi, női, tavaszi és nyári ruhát, inget, gallért, és közelöket **WACHA SIMONFFY-U. 55.**

**„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA**

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű **családi szállója.**

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o

## Üzlet felosztás miatt

a raktáron lévő: női és férfi szövet, zeug, fehérnemű, vászon, chiffon, chiffon ba-tiszt, alsó- és paplanlepedő vászon, paplan, lyberti, sephir, frenc, kanavász, karton, voál, parhet, női, férfi és gyermek harisnya, zsebkezdő, kötött és rövid árut

**mélyen leszállított árban árusít Róth Imre divatárúháza**

Osapó-utca 37. szám. Burgondia sarok.

**Uj! Hölgyek figyelmébe! Uj!**

**Női kalapok** nagy választékban érkeznek a legszebb, leg-ujabb modellek, gyári árban a Liposel Szőrmeház újonnan berendezett

**női kalap osztályában.**

Szőrme árak mélyen leszállított árban! Bika-szálloda bérház, mosi bejárattal. Viszonteladónak árengedmény!

**Olvassa el a VILLAN**  
vesztési számlát!

**Építkezéshez**  
sin bármilyen kapható  
méretben **Steiner**  
Ócska vasat és rozet a  
legmagasabb árban vesz  
Eötvös-uca 110. Telefon: 6-86.

**Üzletek, kereskedelmi- és iparvállalatok, uradalmak könyvvezetését**  
(órakönyvelést), restanciák feldolgozását, üzleti könyvek felleltetését, mérleg készítését, revizori teendőket —  
**előnyös áron vállalok.**  
Könyvelői tanítók. — Leveleket: „Könyvvitel” jellegre a kiadóhivatal továbbítja.

**Nagy szenzáció**  
6 db. levelezőlap, egy művész fényképnagytárral együtt  
**100 ezer korona.**  
**TAKÁCS** műtermében,  
Csapó-utca 18. szám.

**Építő mester urak figyelmébe!**

**Homokot**  
korlátlan mennyiségben saját földekről és igámmal köbméter-számra 50,000 K-ért  
**szállítok.**  
Téglát, vagy bármilyen fuvarozást is jutányos áron vállalok.  
Megrendelmi lehet: Sámson-utca 8. Árpád-tér (VETÉSSYNEL.)

**TÉLIKABÁT**  
már most megrendelhető heti 50,000, vagy havi 200,000 koronás részletfizetés mellett  
**Tegdes János szabó, Péterfia 42**

**TAPOLCZA**  
**gyógyfürdő**  
(Miskolc mellett.)

**Gödös gyógyvize és kies fekvése miatt a legelővezetesebb és legalkalmasabb pünkösdi kirándulásra hol modern szaló és a legjobb konyha áll rendelkezésre.**

**Strand-uszodája**  
az országban a legnagyobb és legmodernebb.

**Gyógyvizének rádium és szén-sav tartalma a tudományegyetem rádiumállomása megállapítása szerint a legnagyobb az országban és Gastein vizével azonos.**  
Gyönyörű csónakázó-tó, vilanyvilágítás, vízvezeték.

**Apró hirdetések.**

**Ajánlat.**

**Précz**  
kártyos Hatvan-u. 41. hencserek szövet és plüsdíványok, afrik és lószőr madracok. Sróber ág. bárszov. fotelék - szállított árban. Készen kaphatók. 37

**Földbirtokra.**  
házakra, kolonókat leggyorsabban, legutóvabbabban felváltat. Közevitőbank Piac uca 42. 6707

**Feltétlen**  
uri családhoz menne — gyvahalvettesnek vagy házvezetőnőnek, ki úgy a gazdaságba, mint bármilyen nagy háztartásba teljes jártassággal bír. — Eüvszerű varrást is vállal özv. Balogh Péterné. — Baross uca 28. 6719

**Erv**  
név ávas bútorozott szoba külön beáratással kiadó. Timár uca 31. 6726

**Elsőrendű**  
és egyéb óra, ókszer javítások szakember és olcsón javíttatnak a központi ókszerházban. Piac uca 30. 6727

**Lakás**  
kiadó egy két és háromszobás. Pataky. Csapó-utca 19. keresztúpnél. 6752

**Pénz!**  
üvefelem kölcsön ad ingatlanra 10 milliót, 15 és ötven milliót, olcsó kamattal. Pataky. — pénzkölcsön közvetítő — iroda. Csapó uca 19. keresztúpnél. 6751

**Kiadó**  
bútorozott szoba, úrnőknek, esetleg fiatal pároknak. Hatvan uca 40. al-16. 4. 6747

**Lakáscsere**  
üvefelem elcserezné a Péterfia ucai modern 3 szobás lakását ötszobással. Ertekezni lehet a Pataky irodában. Csapó uca 10. keresztúpnélben 6750

**Elegánsan**  
bútorozott ucai szoba kiadó. Darabos uca 9. 6749

**Egy liter**  
asztali óbor 14.000. 1 kur. szilva lekvár 18.000. gyümöleslekvár 45.000. horóskáposzta 4000. — agorka szobanepű 10.000. rehaszártó kötél 14.000. Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél. 58

**Bútorozott**  
ucai szoba ágvnemű nélkül díszítve egyének kiadó. Miklós uca 21. 6745

**Kerekprok**  
gyermeknek és felnőttek részére legolcsóbban — Nagymál kapható. Árpád tér 27. 6741

**Kvartéltvt**  
kap két fiatal özven. — Kút uca 72. 6740

**Kereslet.**

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat, hamisítogakat vesz. Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. szám. I. em. 1

**Egy**  
mindenes nő elsejére kerestetik. Pavillonlakranna (Katin). 6724

**Bélvárosi**  
modern családi házat keresek megvételre. Hoek iroda. Szentanna név. 30

**Fodrászszedő**  
kiszítemi leívóttitü. — fűzőket uca 123. 6729

**Aranyat.**  
ezüstöt, briliánsat hamis fogat napi árban veszünk Staszik és Blattner. — Csapó uca 12. sz. 6280

**Bútorozott**  
szobához kárpát, keretek. Méliusz-tér 11. 6739

**Hímzőnők**  
felvétetnek. Kerekgyártó kézimunka ipar. Szentanna uca 6. 6744

**Kocsist**  
felvesszünk június 1-re Csúrka temetkezési int. 6753

**Meebizható**  
Kiszíto asszonyt keresek háztartás vezetéséhez — mindeneknek. Springer Könyvkereskedő. főposta mellett. 6736

**Egy**  
10 mellé kocsis kerestetik. Budai Ezsaiás uca 15. 6743

**Eladás.**

**Eladó**  
egy vasroló. üvegcsővel és egy 7-es eke talpával. Cím Sámsoni-út 19 szám.

**Köntöskertben**  
600 névességűes termőszülő jakással jutányos ártért eladó. Hoek iroda. Szentanna név 29

**Eladó**  
női varógép. legújabb rendszerű. Varga uca 42 6748

**Bocskaykertenben**  
édes rizlingbor literenként tízezer koronáért eladó. Sághy. 6708

**Eladó**  
liter és bordó tételben 6 és új bagosi bor. Arany János uca 50. 6742

**Jó butor — olcsó áron**

A „Debreceni Faipar R.-T.” butorgyára Király-utca 4. sz. a. városi raktárát megnyitotta, ahol a gyár kiünö minőségben készített

**háló, ebédlő, konyha**  
berendezéseit a legolcsóbb árban bocsátja a n. é. vevőközönség rendelkezésére.

**Előnyös fizetési feltételek!**

**ÜGYELJEN!**

**Garantált prima dióbelet, mákot, mandulát, mogyoróbelet a pünkösdi ünnepekre legolcsóbban beszerezheti a**

**Hangyában.**

**Ugyanott az összes osemege-, fűszer- és italárak mélyen leszállított árban kaphatók.**

**Főüzlet: Rózsa-utca, Tisza-palota. Fióközletek a város minden részében!!!**